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SUMILLA:

Se declara ¡a nulidad de oñcio de la Resolución Directoral N' 259-2018-ANA-AAA.M por haberse vulnerado los Principios de Debido
Procedimiento y Causalidad, disponiéndose el archivo del presente procedimiento administrativo sancionador.

RECURSO ADMINISTRATIVO Y ACTO IMPUGNADO

El recurso de apelación interpuesto por el Consorcio Acochaca, contra la Resolución Directoral N® 259-
2018-ANA-AAA.M de fecha 16.02.2018, emitida por la Autoridad Administrativa del Agua Marañón,
mediante la cual se le impuso una multa de 10.83 UIT, por desviar el curso natural de! agua y construir
rK en el rio Chucpin sin la autorización correspondiente, lo que constituye la infracción establecida en

el numeral 6 del articulo 120" de la Ley de Recursos HIdricos, asi como el literal b) del articulo 277" de
Reglamento.

DELIMITACIÓN DE LA PRETENSIÓN IMPUGNATORIA

onsorcio Acochaca solicita que se revoque la Resolución Directora! N° 259-2018- ANA-AAA.M.

FUNDAMENTOS DEL RECURSO

El Consorcio Acochaca sustenta su recurso de apelación con los siguientes argumentos:

Los trabajos que viene realizando en el rio Chucpin. obedece a que el Gobierno Regional de
Ancash le otorgó la buena pro de la licitación pública N" 003-2016/REGION ANCASH para la
ejecución de la obra "Defensas ribereñas en las zonas vulnerables del sector Jara Huran- Tuma-
Upacasha, de la localidad de Acochaca- distrito de Acochaca, provincia de Asunción- Ancash".

/

Es obligación del Gobierno Regional de Ancash. como entidad contratante, el obtener la
autorización por la cual se le sanciona, de acuerdo a lo establecido por el articulo 123" del Decreto
Supremo N" 350-2015-EF, Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, Ley N" 30225.

3.3. Pese a lo mencionado en el párrafo precedente, en fecha 14.07.2017 mediante la Carta N" 07-
2017-CONSORCIO AACOCHACA/RLC/MIJ, presentó ante la Autoridad Administrativa de Agua
Marañón, la solicitud de autorización de ejecución de obra en fuentes naturales o infraestructura
hidráulica pública multisectorial, a efectos de poder ejecutar los trabajos materia de la licitación
pública, por lo que, existiendo pendiente un pronunciamiento por parte de la Administración, no
resulta lógico ni razonable que se le imponga una sanción, agrega finalmente, que de existir
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obligación por parte de su representada, solicita que se aplique la sanción atendiendo lo
establecido en el principio de razonabilidad contenida en el numeral 2 de! articulo 278" del
Reglamento de la Ley de Recursos Hídricos.

4. ANTECEDENTES
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Actuaciones previas al inicio del procedimiento administrativo sancionador

4.1. En fecha 12.06.2017. la Administración Local de Agua Pomabamba, en atención al Plan Operativo
Institucional 2017, realizó una inspección ocular en el cauce del rio Chucpin, sector Tuma, distrito
Acochaca, provincia Asunción región Ancash, en la cual se constató lo siguiente:

a) Desvio de! curso del rio Chucpon, hacia la margen derecha desde la coordenada Ulf^l Daíum
WGS 84 Zona 18 Sur 239621 mE 8989954mN a 2903 msnm hasta la coordenada UTM

230625E 8991127N a 2881 msnm, para realizar trabajos para la instalación de un muro de
gaviones en la margen izquierda del rio Chucpin.

Instalación de un muro de gaviones en el borde superior del cauce de rio Chucpin. margen
izquierda en el sector Turna, desde la coordenada UTM Datum WGS 84 Zona 18 Sur 239603E
8989983N a 2900 msnm hasta la coordenada UTM 239736mE 8990493mN a 2889 msnm,

cuya dimensión del gavión es en el primer tramo de 2.00 m de ancho por 1.00 m de alto, en
una longitud de 400ml; y en el segundo tramo es de 1.50 m de ancho por 1,00 m de alto, en
una longitud de 150ml aproximadamente: y junto al muro de gaviones, han instalado colchón
"rena" de 2.00x0.30m de ancho y alto para proteger el muro.

Una excavadora en el cauce del rio Chucpin cargando el material colmatado del cauce a un
volquete y otra retroexcavadora también en el cauce del rio realizando trabajos de nivelación
para instalar los gaviones.

Mediante el Informe N" 067-2017-ANA-AAAVlMARAÑON-ALA POMABAMBA/JLLS/TCE de fecha

13.06.2017, la Administración Loca! de Agua Pomabamba, como resultado de los hechos
verificados en la inspección ocular inopinada realizada el 25.05.2017, concluyó que el Consorcio
Acochaca viene ejecutando el proyecto "Creación de defensa ribereña de zonas vulnerables de
Tuma- Upacasha - Jarahuran", en la margen izquierda del rio Chucpin, sin la autorización de
ejecución de obra en fuentes naturales de agua correspondiente, conforme se desprende de las
fotografías del inicio del desvió y la instalación del muro de gaviones en el borde superior del cauce
del rio. asi como de la excavadora y el volquete retirando el material colmatado.

Desarrollo del procedimiento administrativo sancionador

4.3. Con la Notificación N° 101-2017- ANA-AAAVIM-ALA POMABAMBA de fecha 23,06.2017,

recepcionada por el administrado el 03.07.2017, la Administración Local de Agua Pomabamba,
comunicó al Consorcio Acochaca, el inicio del procedimiento administrativo sancionador en su
contra por desviar el cauce natural del agua y construir obras en el rio Chucpin sin la autorización
correspondiente, lo que constituye la infracción establecida en el numeral 6 del articulo 120" de la
Ley de Recursos Hídricos. asi como el literal b) del articulo 277" de su Reglamento.

4.4, Mediante el Informe Técnico N" 082-2017-ANA-AAAVlM-ALAP/MABi/PRH de fecha 13.07.2017,

la Administración Local de Agua Pomabamba. recomendó aplicar sanción administrativa de multa
ascendiente a 11,01 UIT al Consorcio Acochaca, por haber ocupado y modificado el cauce natural
de la margen izquierda del rio Chucpin sector Tuma sin autorización, infracción tipificada en el
numeral 6 del articulo 120° de la Ley de Recursos Hídricos, asi como el literal b) del articulo 277"
de su Reglamento.
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4.5. En el Informe Técnico N° 008-2018-ANA-AAA.M-AT/GSAR de fecha 06.02.2018. la Autoridad
Administrativa del Agua Marañón, recomendó aplicar al Consorcio Acochaca, una sanción
económica equivalente a 10.83 UIT, por infracción a los numerales 3 y 6 del articulo 120" de la
Ley de Recursos Hidricos. y de acuerdo con la naturaleza de los hechos se califica como muy
grave "por desviar el cauce y construir obras en fuente natural, sin la autorización de Autoridad
Nacional del Agua", específicamente en la margen izquierda del río Chucpin sector Juma, distrito
Acochaca, provincia de Asunción y Región Ancash.

4.6. En el Informe Legal N° 094-20018-ANA-AAA. M-AL/EHDP de fecha 13.02.2018, la Autoridad
Administrativa del Agua Marañón, opinó que se debe de imponer una sanción administrativa de
multa de 10,83 UIT, al Consorcio Acochaca, por infracción en materia de recursos hidricos,
consistente en desviar el curso natural del agua y construir obras en el rio Chucpin, sin autorización
de la Autoridad Nacional del Agua.

4.7. A través de la Resolución Directoral N° 259-201 B-ANA-AAA.M de fecha 16.02.2018, notificada al

impugnante el 16,03.2018, la Autoridad Administrativa del Agua Marañón resolvió imponer sanción
administrativa de multa de 10.83 UIT. al Consorcio Acochaca, por infracción en materia de recurso
hidricos, consistente en desviar el curso natural del agua y construir obras en el río Chucpin, sin
autorización de la Autoridad Nacional del Agua.

Actuaciones posteriores a la imposición de la sanción administrativa

El 09.04,2018, el impugnante Interpuso un recurso de apelación contra la Resolución Directoral
N® 259-2018-ANA-AAA,M, de acuerdo con el argumento señalado en el numeral 3 de la presente
resolución,

5. A/ÁLISIS de forma

Competencia del Tribunal

te Tribunal Nacional de Resolución de Controversias Hidricas tiene competencia para conocer
y resolver el recurso de apelación, de conformidad con el artículo 22" de la Ley N" 29338, Ley de
Recursos Hidricos, los artículos 17° y 18° del Reglamento de Organización y Funciones de la
Autoridad Nacional del Agua, aprobado por el Decreto Supremo N° 018-2017-MINAGRI. asi como
los artículos 4° y 15 ° de su Reglamento Interno, aprobado por la Resolución Jefatural N" 076-
2018-ANA,

Admisibilidad del Recurso

El recurso de apelación ha sido interpuesto dentro de los quince (15) dias hábiles de notificado el
acto impugnado y cumple con los requisitos previstos en los artículos 218° y 219° del Texto Único
Ordenado (TUG) Ley N° 27444, Ley del Procedimiento Administrativo General, aprobado por el
Decreto Supremo N° 006-2017-JUS, por lo que debe ser admitido a trámite.

6. ANALISIS DE FONDO

Respecto al Principio del Debido Procedimiento

6.1. El numeral 1 2 del articulo IV del Titulo Preliminar del TUG de la Ley N° 27444, Ley del
Procedimiento Administrativo General, establece al debido procedimiento como un principio que
sustenta el procedimiento administrativo, según el cual los administrados gozan de los derechos
y garantías implícitos al debido procedimiento administrativo. Tales derechos y garantías
comprenden, de modo enunciativo mas no limitativo, los derechos a ser notificados; a acceder al



expediente; a refutar los cargos imputados; a exponer argumentos y a presentar alegatos
complementarios; a ofrecer y a producir pruebas; a solicitar el uso de la palabra, cuando
corresponda; a obtener una decisión motivada, fundada en derecho, emitida por autoridad
competente, y en un plazo razonable; y, a impugnar las decisiones que los afecten.

6.2. El Principio del Debido Procedimiento también es aplicable a los procedimientos administrativos
sancionadores, y en virtud del cual el numeral 2 del artículo 246' del citado TUO establece que
no se pueden imponer sanciones sin que se haya tramitado el procedimiento respectivo,
respetando las garantías del debido procedimiento.

Respecto al Principio de Causalidad

6.3. El numeral 8 del artículo 246' del TUO de la Ley del Procedimiento Administrativo General,
considera como uno de los principios de la potestad sancionadora al Principio de Causalidad, por
el cual se establece que la responsabilidad debe recaer en quien realiza la conducta omisiva o
activa constitutiva de infracción sancionadle.
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Respecto a la figura del consorcio como sujeto de procedimiento administrativo sancionador

6.4. El primer párrafo del articulo 445' de la Ley N' 26887, Ley General de Sociedades, define al
consorcio como el contrato por el cual dos o más personas se asocian para participar en forma
activa y directa en un determinado negocio o empresa con el propósito de obtener un beneficio
económico, manteniendo cada una su propia autonomía.

I articulo 447' de la citada Ley establece que cada miembro del consorcio se vincula
individualmente con terceros en el desempeño de la actividad que le corresponde en el consorcio,
adquiriendo derechos y asumiendo obligaciones y responsabilidades a titulo particular.

El numeral 1 del artículo 59' del TUO establece que, para los efectos del cumplimiento de las
disposiciones del Derecho Administrativo, se entiende por sujetos del procedimiento a los

ministrados y a la autoridad administrativa. En ese sentido, se entiende por administrado a la
persona natural o jurídica que. cualquiera sea su calificación o situación procedimental, participa
en el procedimiento administrativo.

El numeral 249.2 del articulo 249' del citado TUO, respecto a la determinación de la
responsabilidad administrativa, establece que, cuando el cumplimiento de las obligaciones
previstas en una disposición legal corresponda a varias personas conjuntamente,.responderán en
forma solidaria por las infracciones que, en su caso, se cometan, y de las sanciones que se
impongan.

6.7. Conforme a lo expuesto, se aprecia que el consorcio corresponde a una figura contractual
regulada por la Ley General de Sociedades, que permite a sus integrantes actuar en conjunto con
fines específicos, manteniendo su autonomía y sin que con ello se origine una persona jurídica,
por lo que no puede ser considerado como un sujeto para los efectos del cumplimiento de las
disposiciones del Derecho Administrativo'.

Cabe precisar que, en tanto se determine que el integrante de la figura contractual denominada
como consorcio es una persona, natural o jurídica, si se considera un sujeto para los efectos del
Derecho Administrativo, es decir, un administrado, por lo que puede determinarse su eventual

Criterio que este Tribunal ha adoptado en anteriores pronunciamientos, conforme se puede apreciaren la Resoiucibn N" 585-201T-ANATTNRCH
de fecha 21.09.2017, la Resolución N' ZSO-aOlZ-ANATTNRCH de fecha 3110.2017 y la Resolución N° 664-2018-ANA/rNRCH de fecha
03.05 2018
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responsabilidad ante la comisión de infracciones administrativas, sea en forma individual o
solidaria, junto con los demás integrantes del consorcio, de ser el caso.

Respecto al trámite del procedimiento administrativo sancionador seguido contra Consorcio
Acochaca

6.8. De la revisión al expediente se observa que. en fecha 09.02.2017, las empresas: Constructora
Las Cordilleras Contratistas Generales S.A.C. y Excavaciones y Pinturas S.A., suscribieron el
contrato de consorcio que fue denominado por las citadas empresas como Consorcio Acochaca.
con la finalidad de presentarse ante el Gobierno Regional de Ancash para participar en la licitación
pública y ejecución del proyecto denominado "Creación de la Defensa ribereñas en las zonas
vulnerables del sector Jara Muran- Tuma- Upacasha, de la localidad de Acochaca- distrito de
Acochaca, provincia de Asunción- Ancash".

Al respecto, del expediente se observa que en mérito de la figura contractual denominada como
"Consorcio Acochaca", dichas empresas lograron la adjudicación del citado proyecto, lo cual llevó
a la suscripción del Contrato de Ejecución de Obra N" 0006-2017-GOBIERNO REGIONAL DE
ANCASH-GRA, de fecha 07.03.2017, con el Gobiemo Regional de Ancash.

6.9. Con la Notificación N' 101-2017- ANA-AAAVIM-ALA POMABAMBA de fecha 23.06.2017,
recepcionada por el administrado el 03.07.2017. la Administración Local de Agua Pomabamba,
comunicó al Consorcio Acochaca, el inicio del procedimiento administrativo sancionador en su
contra por desviar el cauce natural del agua y construir obras en el rio Chucpin sin la autorización
correspondiente, lo que constituye la infracción establecida en el numeral 6 del articulo 120° de la
Ley de Recursos Hidricos, asi como el literal b) del artículo 277° de su Reglamento.

.Con la Resolución Directoral N° 259-2018-ANA-AAA.M de fecha 16.02.2018, la Autoridad

Administrativa del Agua Marañón resolvió imponer sanción administrativa de multa de 10.83 UIT,
al Consorcio Acochaca, por infracción en materia de recursos hidricos, consistente en desviar el
curso natural del agua y construir obras en el rio Chucpin, sin autorización de la Autoridad Nacional
del Agua.

. Conforme a lo señalado en el numeral 6.7 de la presente resolución, se determina que, en el
presente caso, la facultad sancionadora de la administración fue dirigida contra la figura
contractual denominada como "Consorcio Acochaca", la cual no es una persona jurídica que
pueda ser considerada como sujeto de procedimiento administrativo.

6.12. Por lo expuesto, se determina que en el presente caso se han vulnerado los Principios de
Causalidad y Debido Procedimiento, al haberse acreditado que la facultad sancionadora de la
administración fue dirigida contra una figura contractual que no corresponde ser calificada como
un administrado. De este modo, se ha incurrido en la causal de nulidad prevista en el numeral 1
del articulo 10° del TUO de la Ley del Procedimiento Administrativo General, el cual señala que
es vicio del acto administrativo que provoca su nulidad de pleno derecho la contravención a la
Constitución, a las leyes o a las normas reglamentarias, correspondiendo declarar la nulidad de
oficio de la Resolución Directoral N° 259-2018-ANA-AAA.M, al amparo de lo establecido en el
articulo 21 r de la citada norma procedimental.

6.13. En ese sentido, habiéndose constatado que la causal de nulidad comprende desde el inicio del
procedimiento administrativo sancionador, corresponde archivar el presente procedimiento
administrativo sancionador.

6.14. En virtud de ello, la Administración Local de Agua Pomabamba, en coordinación con la Autoridad
Administrativa del Agua Marañón y en ejercicio de sus competencias, deberá evaluar si



corresponde iniciar un nuevo procedimiento administrativo sancionador contra las empresas que
integran la figura contractual denominada como Consorcio Acochaca, por la presunta comisión de
la infracción tipificada en el numeral 6 del articulo 120" Ley de Recursos Hidricos, asi como el
literal b) del articulo 277" de su Reglamento, referido a la desviación del cauce natural del agua y
la construcción de obras en el rio Chucpin.

6.15.Por lo expuesto, al haberse establecido la nulidad de la Resolución Directoral N° 259-2018-ANA-
AAA.M, este Tribunal encuentra que no existe mérito para evaluar los argumentos de apelación
indicados en el numeral 3 de la presente resolución.

Concluido el análisis del expediente, visto el Informe Legal N° 896-2018-ANA-TNRCH-ST y con las
consideraciones expuestas durante la sesión de fecha 23.05.2018 por los miembros integrantes del colegiado
de la Sala 2, este Tribunal Nacional de Resolución de Controversias Hídricas,

RESUELVE:

r.- Declarar la NULIDAD de oficio de la Resolución Directoral N" 259-2018-ANA-AAA.M.

2®.- Disponer la CONCLUSIÓN y el ARCHIVO del presente procedimiento administrativo sancionador.

3".- Disponer que la Administración Lxal de Agua Pomabamba, en coordinación con la Autoridad
Administrativa del Agua Marañón y en ejercicio de sus competencias, deberá evaluar si corresponde
iniciar un nuevo procedimiento administrativo sancionador contra las empresas que integran la figura
contractual denominada como Consorcio Acochaca, por la desviación del cauce natural del agua y la
construcción de obras en el rio Chucpin. confomie a lo señalado en el numeral 6.14 de la presente
resolución.

Regístrese, notifiquese y publiquese en el portal web de la Autoridad Nacional del Agua.

LUIS EDUARDO RAMIREZ PATR

PRESIDENTE

OmURICIO REVILLA LOAIZA

VOCAL

ED LBERTO GUEVA

VOCAL


